中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年9月

农历乙巳年八月初一

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11805期 今日4版

《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中 央党史和文献研究院编辑的《习近平 关于民政工作论述摘编》一书,近日由 中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。 党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央从战略和全局高度加强党 对民政工作的领导,坚持以人民为中 心,加强普惠性、基础性、兜底性民生 建设,解决好人民最关心最直接最现

实的利益问题,推动民政事业持续健 康发展。习近平同志围绕民政工作发 表的一系列重要论述,立意高远,内涵 丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作 的方向性、根本性、全局性、战略性问 题,为新时代新征程推动民政事业高 质量发展提供了根本遵循、注入了强 大动力,对于深化民政工作改革创新, 着力推进实施积极应对人口老龄化国 家战略,着力提升社会救助、社会福

利、社会事务、社会治理工作水平,积 极主动为人民群众做好事、办实事、解 难事,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业作出应有贡献, 具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224 段论述,摘自习近平同志2012年11月 至2025年7月期间的报告、讲话、指 示、批示等160多篇重要文献。其中 部分论述是第一次公开发表。

万

Ш

家

庄

다.

助

文旅产业兴乡村 民生增收绘新篇

离石区以文旅产业激活增收新动能

□ 本报记者 刘子璇

从离石城区出发,沿米五线向东而 行,沿途的农家乐、儿童游乐园、瓜果采 摘园与特色民宿鳞次栉比,五彩斑斓的 招牌在阳光下格外醒目,生动勾勒出乡 村旅游蓬勃发展的鲜活图景,也向人们 传递着田园生活的独特乐趣。

每逢瓜果飘香的季节,信义镇严村 的蔬菜采摘大棚内,前来采摘的游客总 是络绎不绝。近年来,信义镇立足本地 资源禀赋,大力发展特色农产品种植,并 在旅游旺季精心推出各类农事采摘体验 活动。这一举措不仅吸引了周边城市的 游客前来亲近自然,更让村民们在家门 口就吃上了"旅游饭",实现了"农旅融 合"的双向共赢。

"我们村现有50栋冬暖式蔬菜大棚、 30栋新型移动拱棚,还有150亩瓜菜生产 基地,全年种植着各类时令蔬菜与特色 水果,已初步形成以'观光采摘'为核心 的乡村旅游模式。单靠这项产业,每户 村民年均就能增收2万到3万元。"严村 党支部书记王海荣介绍时,言语间满是 自豪,特色采摘业已然成为村民们增收 致富的"黄金产业"。

看着大棚内络绎不绝的采摘游客,种 植户李大姐笑得合不拢嘴:"现在根本不用 愁销路,游客自己上门采摘,大棚里的果蔬 很快就能卖空。我家有两个大棚,单靠卖 菜卖水果,一年就能挣3万多元,这都是乡 村旅游给我们带来的好福气!"

同村的王秀全对此也深有同感。今 年近50岁的他,20多年前就在离石城区

开了家"大胡子烧烤"店,凭借地道口味 把生意做得红红火火。今年年初,因城 区门店拆迁,王秀全索性把烧烤店搬回 了村里。"严村是去大东沟景区的必经之 路,现在去大东沟玩的游客越来越多,把 店开在自家院里,既能省下市区的房租、 水电等开支,还能就近照顾家里的老人, 一举两得。"试营业一个多月,店里的客 流量也不少,王秀全对未来的经营充满

不仅是严村,信义镇归化村的民宿 经济同样让村民们尝到了实实在在的甜 头。"以前我们村的老房子,1万元都没人 愿意买;现在依托民宿产业,20万元都难 寻一套!"看着村里日益火爆的民宿,归 化村党支部书记李振茂自豪地说。仅今 年"五一"假期,归化村就接待游客5000 多人次,民宿收入达2万元。

乡村民宿经济的落地生根,不仅盘活 了村里的闲置房屋资源,更给当地村民提 供了大量就近就业岗位。越来越多的村 民投身民宿运营、餐饮服务等领域,通过 务工实现稳定增收。李振茂介绍,目前村 里的民宿、餐厅、咖啡馆里打工的,70% 以上的员工都是本村村民,月薪普遍能达 到3000元以上。"不用去城里打工,在家门 口就能挣到和城里差不多的钱,大家心里 都踏实。"此外,部分村民还将闲置的窑洞 统一交由民宿项目打理,每孔窑洞每年能 获得2000元租赁费,这份"额外收入"让村

除了民宿产业,归化村还依托土地 流转,大力发展特色种植养殖,推动农旅

"玉露香梨"采摘园和18亩"黑宝葡萄"采 摘园,仅种养环节就带动34人和22人就 业,人均分别增收450元和300元;后期 管护工作还为5名贫困户提供了岗位,人 均增收1600元以上。据测算,待项目正 式投产后,还能带动133户贫困户每户年 均增收1000元以上。

如今的离石区,越来越多曾经宁静 质朴的山村,正借着文旅发展的东风实 现华丽蜕变。离石区委书记廉海平表 示:"在文旅赋能乡村振兴项目中,全区 105个村集体均参与其中,每个村安排 30万元人股区文旅集团,每年可稳定享 受6万元分红,让村集体和村民共享产业 发展红利。"

随着离石文旅产业的持续升温,不 少年轻人也纷纷返乡,以不同方式参与 到文旅事业中,为乡村发展注入新鲜活 力。25岁的薛鹏丽来自临县,大学毕业 后曾在太原打拼,换过好几份工作都没 找到归属感。去年,她通过招聘加入离 石区文旅集团,被分配到大东沟度假区 负责团队接待工作。

"我的主要工作是带领来访团队游览 景区,介绍每个景点的特色。"工作之余, 身穿工作服的薛鹏丽还常被游客"围堵 提问:"哪个景点最值得去? 附近有什么 必吃的特色菜?哪里能露营烧烤?"为了 给游客提供准确解答,薛鹏丽提前做足功

美景不仅留住了游客的脚步,也留住了我 们的心。"

27岁的李泽玉则是土生土长的彩家 庄人,也是当地李氏家族的后人。"我从 小在彩家庄长大,直到外出求学才离开, 这里的一砖一瓦、一房一院,都藏着我的 童年记忆。"从山西旅游职业学校毕业 后,得知家乡正在发展乡村旅游,专业对 口的李泽玉毫不犹豫地选择返乡,成为 彩家庄景区的讲解员。

每次给游客介绍彩家庄,李泽玉总 会穿插自己小时候的故事,让讲解更具 温度。工作间隙,她还会用镜头记录下 村里的古院风貌,拍成短视频发布在个 人账号上,让更多人了解家乡的美。"这 段时间当讲解员,不仅锻炼了我的沟通 能力,文案写作、图片处理、景区管理等 技能也有了很大提升,更重要的是,我在 这里找到了人生价值和奋斗目标。"

从充满烟火气的传统窑洞,到设施 完善的现代化主题公园,随着游客源源 不断地涌入,离石区各大景区、文旅企业 的用工需求持续增长,也让越来越多求 职者看到了在乡村闯出新天地、干出大

"未来,我们将继续立足离石的山水 资源与文化底蕴,深耕文旅产业,不断丰 富文旅产品供给,打造一批有影响力的 品牌旅游线路,推出更多精品景区、定制

课,把景区的玩法、周边的美食摸得一清 化产品和文旅综合体。通过农文旅融合 民们倍感满足。 二楚,每次都耐心细致地回应。"景区里像 发展的互利共赢模式,持续为当地群众 我这样的90后有十多个,大家一起工作、 拓宽增收渠道,奋力书写好文旅赋能乡 一起成长,特别开心。这里的绿水青山, 村振兴的离石答卷。"离石区文旅集团相 产业深度融合。村里先后打造了10亩 让我们找到了在城市里从未有过的宁静, 关负责人表示。



金秋胜溪,活力飞扬;孝河之畔,风 采绽放。为进一步丰富人民群众的精神 文化生活,倡导健康文明的生活方式,9 月19日,由中共孝义市委宣传部主办; 孝义市文化馆、各乡镇(街道)文化站承 办的孝义市2025年"舞动胜溪"广场舞 (健身操)展演在孝义市人民广场激情上 演,来自全市乡镇、街道的31支代表队、 550余名广场舞爱好者齐聚一堂,用灵 动舞姿展现新时代市民的活力与风 蒋建林 摄 采。



市直政法口各部门深入学习贯彻市委五届十次全会精神

本报讯(记者 王洋)连日来,市中 级人民法院、市人民检察院、市司法局等 市直政法单位先后召开专题会议,深入 学习市委五届十次全会精神,并结合各 自工作实际,研究部署具体贯彻落实举 措。各单位明确提出,要坚持原原本本 学、融会贯通悟、联系实际做、带着思考 干,在深刻把握历史方位、精准找准职能 定位、持续提高政治站位中,切实增强围 绕市委、市政府中心工作深化改革的思 想自觉与行动自觉,以更实举措把全会 精神转化为推动政法工作高质量发展的 实际成效。

目前,市中级人民法院召开党组学 习会议。会议强调,一是将党的绝对领 导落实到全过程各方面,全面落实重大 事项请示报告制度,夯实基层党建,推动 机关党建持续高质量发展。二是认真落 实关于促进中部地区加快崛起、推动黄 河流域生态保护和高质量发展等战略部 署,紧紧围绕市委部署,精准支撑和服务 美丽幸福吕梁建设,充分发挥审判执行 工作在"统筹好发展和安全"中的职能作 用,把定分止争做深做实。要围绕"一泓 清水入黄河"工程等重点任务,加强生态

环境司法保护修复。三是持续优化法治 化营商环境,依法平等保护各类经营主 体,保障新质生产力发展。要妥善审理 涉民生案件,切实增进民生福祉。四是 要充分发挥院庭长审判管理"关键少数" 作用,切实把监督管理"沉下去",把审判 质效"提上来"。要持续巩固深化党纪学 习教育成果,抓作风、强素质、善管理,以 铁的纪律、实的作风、专的精神推动全市 法院工作再上新台阶。

目前,市检察院召开党组(扩大)会 议,传达学习市委五届十次全会精神, 并结合吕梁检察工作实际,找准定位、 挺膺担当,从三个方面安排部署抓好贯 彻落实,切实把为大局服务、为人民司 法、为法治担当落到实处。一要切实筑 牢政治忠诚,在学思践悟中建新功。全 市检察机关要认真学习领会习近平总 书记考察山西重要讲话重要指示精神, 坚决把思想和行动统一到党中央、省 委、市委决策部署上来,不断提高政治 站位、全局意识、战略思维,高质效履行 检察职责,高标准推进各项检察工作, 以高度的政治自觉,把学习成果转化为 推动检察工作的强大动力,为奋力谱写

中国式现代化吕梁篇章贡献检察力 量。二要聚焦法律监督职能,在服务大 局上谋实招。要深入贯彻总体国家安 全观,坚决打击各类刑事犯罪,扎实做 好检察环节防风险、保安全、护稳定、促 发展各项工作,努力推进更高水平平安 吕梁、法治吕梁建设。要紧紧围绕市委 "六位一体"、20件大事要事、"重大项目 建设年"等决策部署,深入开展违规异 地执法和趋利性执法司法专项监督,依 法平等保护各类经营主体,努力服务保 障全市经济社会高质量发展。要坚定 扛牢服务保障黄河流域生态保护和高 质量发展的检察责任,助力美丽幸福吕 梁建设。要践行以人民为中心的发展 思想,持续做实人民群众可感受、能体 验、得实惠的检察为民举措。三要全面 加强队伍建设,在从严治检上求实效。 要坚决扛起全面从严治检政治责任,以 更高标准、更严要求,切实抓好深入贯

彻中央八项规定精神学习教育后续工 作,推动作风建设常态化长效化。要压 紧压实从严管党治检的主体责任、第一 责任人责任和"一岗双责",把严的基 调、严的措施、严的氛围长期坚持下去, 着力锻造忠诚干净担当的过硬检察队 伍。要牢牢扭住法律监督主责主业,一 体抓实"三个管理",全面准确落实司法 责任制,推动检察权公正规范高效廉洁 运行,以过硬作风推动吕梁检察工作行 稳致远。

目前,市司法局召开工作例会,传达 学习市委五届十次全会精神。会议要 求,全市司法行政系统要认真贯彻全会 精神,立足"一个统抓,五大职能",在法 治山西、法治政府、法治社会一体建设试 点上创新发力,积极配合人大开展小切 口立法,严把规范性文件、政府协议等合 法性审核关,严格规范涉企行政执法活 动,进一步发挥行政复议化解行政争议 主渠道作用,拓展"半小时公共法律服务 圈",实施好免费法律咨询和特殊群体法 律援助惠民工程,为全市经济社会发展 提供更加坚实的法治保障。

深入贯彻落实市委五届十次全会精神

□ 本报记者 王涛 任洋洋

9月的南阳沟下秋阳正好,方山县积翠镇刘家庄村农户 赵启清家院外的空地上,正在晾晒的豆枝堆成了小山,风一吹 便簌簌作响。"这是刚收的英国豆枝,等晒透了就脱粒。"赵启 清长着花白短发,黑色夹克上还沾着些许泥土,脸上却始终挂 着爽朗的笑容,边说边走进院内。

院子里,三个塑料桶满满装着饱满的英国豆,籽粒红艳鲜 亮,在阳光下泛着光泽。一旁的田垄里,党参、鸡头参等药用植 物长势喜人。"今年英国豆收成不错,一亩能产二三百斤呢。 赵启清拿起一把英国豆介绍道,"这豆子比大豆、红小豆好打 理,省时省力,收益还高,现在成了我们这儿的'香饽饽'。"

谈及英国豆的优势,赵启清打开了话匣子:"这是国外引 进的品种,生长期短,而且籽粒饱满、色泽鲜艳,又叫红芸豆。 咱们吕梁冬寒夏暑,特别适合它生长,种出来的豆子无污染、 无公害、品质优,是天然的绿色食品。"他还提到,这种豆子不 褪色、利用率高,深受素食者和健身爱好者喜爱,"现在大家都 注重健康,这豆子营养丰富,是高蛋白、低脂肪、多矿物质的保 健食品,富含膳食纤维、花青素这些好东西,听说还能抗氧化、 延缓衰老,对身体好。"

不过,赵启清也特意提醒:"这豆子虽好,但含有一定毒 素,必须煮熟煮透才能吃,可不能马虎。"赵启清在桶里翻找 着,拿出一粒发了芽的豆子,"像这种发了芽的豆子,收购者是 不会要的,必须挑拣出来。"说着赵启清将发了芽的豆子扔在 一旁的筐里。

"哎呀,差点忘了,我得把院子里晒的豆子脱离出来,一会 儿有收购者上门,我今年种了5亩豆子,能产1300斤,我这豆 子成色品质都好,一斤能卖5块钱,这也是我家一个重要的经 济来源。"赵启清笑着向院外豆枝小山走去。

蓝天白云下,满院的英国豆与药用植物相映成趣,不仅勾 勒出乡村振兴的美好图景,也让"洋豆子"扎根乡土、助力农户 增收的故事,在山间不断延续。



弘扬抗战精神 共筑国防长城

2025年吕梁市国防教育进 校园文艺演出在吕梁一中举行

本报讯(记者 康桂芳)9月20日 下午3点,由市委宣传部、市教育局主 办,吕梁市第一中学协办的"弘扬抗战 精神 共筑国防长城"国防教育进校园 文艺演出,在吕梁一中报告厅温情启 幕。现场百余名学生齐聚,在红色文艺 盛宴中感悟国防情怀与英雄精神。

演出以红色情景剧为核心, 巧妙 融合歌曲、曲艺、朗诵等多元艺术形 式,串联起8个特色节目,多样的表演 让红色故事更打动人。开场的长征组 歌《革命之路》,用恢弘旋律将现场迅 速带入烽火连天的革命年代,为整场 演出奠定厚重红色基调;随后,情景剧 《一生守望》讲述"共和国第一军嫂"陈 发姑的故事,以细腻的情感刻画与生 动的场景演绎,展现革命年代平凡人 坚守家国大义的动人瞬间,让苦难辉 煌的抗战岁月化作滋养民族精神的源

军旅主题节目紧接着点燃全场热 而——男生独唱《好男儿就是要当兵》 《绿色军衣》以嘹亮歌声唱出当代青年 的报国热忱,军旅情景朗诵《我站立的

地方是中国》中,表演者用铿锵有力的 誓言,传递出中国军人誓死守卫国土的 坚定信念;三弦表演《大美吕梁》以独特 的说唱形式,串联起吕梁老区的壮美风 光与红色记忆,而魔术表演以"和平鸽" 为主题掀起互动高潮,台上台下情感交 融、信念共鸣,激荡起师生对祖国强盛 的无限自豪。

"陈发姑七十年的守望太让人敬佩 了,《我站立的地方是中国》也让我真切 感受到国防军人的伟大!"吕梁一中高 一2509班学生张书田看完演出后深受 触动。随着演出渐入尾声,红色情景剧 《八子参军》与歌曲《吕梁颂》接连登场, 为整场活动画上圆满句号,两段表演一 史一曲、一情一景,让"抗战精神""国防 意识"在演出结束后,依然深深印在学 生心里

吕梁一中校长干小平表示,此次演 出将红色叙事与艺术表达精准融合,既 为学生打造了沉浸式国防教育课堂,更 以贴近本土的演绎激发青少年爱国热 情与责任担当,为吕梁一中校园国防教 育注人鲜活力量。

"赓续红色根脉 助力乡村振兴"剪纸作品展开展

本报讯(记者 罗丽)近日,由市 委宣传部、市文联、中阳县委宣传部、 中阳县新时代文明实践中心、中阳县 文联等部门联合举办的"我们的中国 梦——文化进万家""赓续红色根脉 助力乡村振兴"剪纸作品展在中阳县 神圪垯村开展。众多剪纸艺术家们以 非遗技艺为笔,以历史记忆为墨,在剪 刀与红纸的交织中, 赓续红色血脉, 致 敬光辉历史。

一张张红纸在指尖流转,一幅幅 作品映见初心。本次展览共收到剪纸 作品100余幅,最终确定入展81幅。 剪纸艺术家们围绕"抗战""乡村振 兴""中阳民俗"三个题材精心创作,剪 工精细,线条流畅,不仅是对红色历史 的致敬,更是对乡村振兴的礼赞。每 幅作品紧扣主题要求,借助剪纸艺术, 再现抗战时期吕梁军民同仇敌忾、英 勇斗争的壮烈场景与感人故事,描绘 出乡村基础设施改善、产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、生活富裕的乡村 振兴新成效,展现了中阳民俗活动形 阳剪纸这一传统技艺在新时代焕发别 样光彩。

出于对历史文化的热爱,市民谢平 带着儿子特地前往神圪垯村观展。他 说:"展览不仅展现了中阳县非遗剪纸 的独特魅力,而且包含了丰富的历史 内涵和时代价值,让我深刻体会到今 天的幸福生活来之不易,我们应该要 倍加珍惜。"

在红纸剪刻的纹路间,触摸红色记 忆、感受乡村新貌、领略非遗魅力。中 阳剪纸作为国家级非物质文化遗产,在 本次展览中着力聚焦重大历史主题,让 更多人在鉴赏剪纸艺术之美的同时,重 温烽火岁月的历史荣光,领略乡村蝶变 的蓬勃生机,感受民俗文化的深厚底 蕴。未来,中阳县将通过更多形式多样 的文化活动,鼓励剪纸创作者深耕红色 沃土,让优秀传统文化在新时代焕发生 机,让红色基因在潜移默化中代代相 传,为全市文化繁荣与乡村振兴注入更 多力量。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 任霞晖 吴昊达 校对:马腾越 要闻部邮箱:llrbywb@163.com